
  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

1 

 ) 2025 د̼سمبر 3( 1447  اҡخٓرةجمادى  12

  250الجلسة رقم محضر  

 .م)5202 د̼سمبر 3ه (7144 اҡخٓرةجمادى   21 اҡٔربعاء التاريخ: 
˨دادالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: الرابع  ،  لحسن  مجلس   رئ̿سلالنائب 

 . المس˖شار̽ن
 الخمسينو  السابعةوا߱ق̀قة الثالثة ابتداء من السا̊ة  ، دق̀قة ثلاثون: التوق̀ت

 . بعد الزوال
اҡٔعمال  رقم    : ˡدول  المالية  قانون  ̊لى مشروع  والتصويت   5025ا߱راسة 

  : 2026̥لس̑نة المالية 
ات وǫٔعضاء ا߽لس ̎ير   - رد الحكومة ̊لى تد˭لات الفرق وا߽مو̊

  المن˖س̑بين. 

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد، رئ̿س الجلسة 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  إذن، نواصلو الجلسة المسائية.  
̥لحكومة،   ا̦كلمة  نعطي  ات،  وا߽مو̊ الفرق  ̥لتد˭لات  بعد Գس̑ۡع 
ات  لى تد˭لات الس̑يدات والسادة ممثلي الفرق وا߽مو̊ الس̑يد الوز̽ر،̥ لرد̊ 

 .البرلمانية، وǫٔعضاء ا߽لس ̎ير المن˖س̑بين
 تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

المكلف    ، الس̑يد فوزي لقجع، الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 :Դلميزانية

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
دة ونص،   اللي كان عندي مع الو˨ في البداية، بطبيعة الحال Գجۡع 

والسادة   كنعتذر ̥لس̑يدات  فمعذرة  م˗وقع،  كان  اللي  الوقت  ̊لى  خرجت 
  المس˖شار̽ن ̊لى هاذ التˆخٔر. 

وهي فرصة بطبيعة الحال لي ǫٔن ǫٔشكر في بداية هذا الرد وهذه ا̦كلمة  
كل الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، ˭لال اԹҡٔم التي جمعتنا بنقاش ǫٔعتبره 
هاما ودق̀قا كما كانت العادة دائما، حول مشروع قانون المالية و̊لى ما تقدموا  

ة من  به من ملاحظات لإغناء هاذ المشروع، والتي ǫٔفضت إلى تع ديل مجمو̊
  المواد.  

وا߳ي    ،Էلبلاد مالية  قانون  بˆحٔسن  ǫٔن نخرج  الجماعي هو  دائما  هدف̲ا 
  ̽رسخ بطبيعة الحال ما نصبو إليه من نتائج وǫٔهداف جميعا. 

لى التحولات ا߱بلوماس̑ية Գستراتيجية   لوقوف̊  كم̥  ǫٔضم صوتي إلى صو̝
نصره الله، وما ا̯تهت إليه من قرارات حول إقرار    ،التي يقودها ˡلاߦ الم߶

̥لصحراء المغربية،   المف˗عل  اخ˗يارات ˡلاߦ الم߶ حول الموضوع  مشروعية 

وǫٔقف وقفة حق̀ق̀ة عند م̲طوق خطاب ˡلاߦ الم߶، نصره الله، ˨ين ǫٔكد  
ǫٔكتو́ر وما بعده، إن شاء الله، المغاربة كما ǫٔظهروا ذߵ   31بˆنٔ هناك ما قˍل  

نصره الله،  الم߶  وراء ˡلاߦ  وتعب˃تهم  Դلتفافهم  القرون،  ̊بر  التاريخ،  ̊بر 
لالته لرفع كل الت˪دԹت وا̦   lنهوض بمغربنا في مصاف  س̑يظهرون قدرتهم وراء

 .ا߱ول الصا̊دة
المؤسسات  وكل  الملك̀ة  المسل˪ة  قواتنا  به  تقوم  بما  ̥لتنويه  فرصة  هي 
اҡٔم̲ية، من ǫٔمن وطني ودرك ملكي وقوات مسا̊دة ووقاية مدنية، من عمل 
يومي جˍار، طورته ̊بر التاريخ بتطور بلادԷ، وǫٔصبحت اليوم تعتبر م˞الا  

Է لملتقى  يق˗دى ويحتذى به في كل المؤسسات اҡٔم̲ية ا߱ولية، وتنظيم بلاد
 .اҡٔنتربول بمرا̡ش ˭لال اҡٔس̑بوع الماضي لخير دليل ̊لى هذا

مشروع قانون المالية و̊لاق˗ه فۤ إذا كان مجرد ǫٔرقام ǫٔو قراءة تق̲ية لوضع 
بˆنٔ مشروع  ǫٔقول  س̑ياس̑ية،  لاخ˗يارات  ˔رجمة  ǫٔو هو  ǫٔو محاس̑باتية  معين 

لا يمكن ǫٔن نقرǫٔه وǫٔن نعمل ̊لى تحليل مضام̀نه في   2026قانون المالية لس̑نة  
  ǫٔابتد ǫٔكثر من  معزل عن سيرورة Եريخية ومسار ˔نموي وԵريخي،   26م̲ذ 

̽زاوج بين  الملك̀ة واضحة لمشروع ˔نموي مغربي  ف̀ه الخيارات  س̑نة وكانت 
مس̑تمرة   سيرورة  وفي  Եم  تناغم  في  Գجۡعي،  والشق  Գق˗صادي  الشق 

 .ودينام̀ة إيجابية ˓سير دائما نحو اҡٔفضل
فهاذ   2026وفهاذ الإطار، إيلا وضعنا المشروع دԹل قانون المالية لس̑نة 

الإطار ̎ادي نفهمو و̯تمك̲و من الوقوف بوضوح وبجلاء ̊لى ǫٔن Գخ˗يارات 
نتاعو هي واضحة، التركيز ǫٔو الترس̑يخ المتواصل لركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية كان  

الخ بعد  من  ҡٔن ˡات  الحكومة،  اش̑تغال  بداية  م̲ذ  نتاع ˡلاߦ دائما  طب 
الم߶، التي ˨ددت الإطار نتاع التنزيل نتاع المشروع دԹل الحماية Գجۡعية  
واضحة  بˆٔج̲دة  الملك̀ة  الخطب  هاذ  ات  lو ̊ام،  ˉشكل  نتاعو  والإصلاح 
ˉس̑نوات محددة، والحكومة بطبيعة الحال في ˊرԷمجها وفي اخ˗ياراتها عملت  

 .ا الورش Գجۡعي الكˍير̊لى ˔رجمة ǫٔو ̊لى تنزيل هذا الإصلاح وهذ
لا ǫٔريد ǫٔن ǫٔطيل في الموضوع، اللي ǫٔهم وࠐم، هو ǫٔنه اليوم الملايين نتاع  

مليون ت̿س̑تافدو من دعم مˍاشر وفق وا˨د المنظومة    12اҡٔسر دԹل المغاربة  
ة من العمليات Գنتقائية، كا̽ن الثلث نتاع ا߽تمع المغربي اللي كا̽ن   فيها مجمو̊

الصح  التغطية  نظام  إلى  انتقل  "الرام̀د"  فاҡٔسابيع  ف  وكا̽ن  الإجˍارية،  ية 
المقˍߧ الإصلاح نتاع التعويض ̊لى فقدان الشغل، والتفكير قˍل، إن شاء 
الله، نهاية الولاية ̊لى إدراج الف˄ة ال̱ش̑يطة التي ˓س̑تف̀د من د˭ل ˭لال 
سميه تقا̊د ǫٔولا   تها ل̱شاطها Գق˗صادي من مدخول قد̮  لال مزاو̦ ح̀اتها و˭

(pension)    ولا اللي بغينا بعد نهاية هذا المشروع، هذا هو الإصلاح نتاعǫٔ
 .المنظومة Գجۡعية

وҡٔن هذا الإصلاح إصلاح هيكلي مجتمعي، يعني ا߽تمع المغربي واللي ˡا  
س̑نة، فلا بد    Դ26لتدرج، كما ǫٔراده ˡلاߦ الم߶، نصره الله، م̲ذ ǫٔكثر من  

  ǫٔن نقر بˆنٔ التراكم والتراكم الإيجابي هو ا߱̊امة اҡٔساس̑ية لنˤاح هذا المشروع. 



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

2 

 ) 2025 د̼سمبر 3( 1447  اҡخٓرةجمادى  12

ǫٔو من س̑نة   نتاع س̑نة  هاذ المشروع لا يمكن مقاربته من ˭لال عمل 
  مالية ǫٔو حتى ولاية حكوم̀ة ǫٔو ˊرلمانية.

كان ف̀ه التراكم وغيبقى ف̀ه التراكم حتى يبلغ نضˤه ويحقق ǫٔهدافه ا̦كامߧ 
 .ˡلاߦ الم߶، نصره الله، لهذا المشروع -كما قلت   -التي سطرها 

الحكومة   به  قامت  ا߳ي  العمل  هاذ  ǫٔو  ا߽هود  هاذ  نتاع  ا̦كلفة  اليوم، 
كل  تصف̀ة  إلى  وصلنا  هل  الواقع،  هو  هذا  درهم،  مليار  الخمسين  يناهز 
ت˖ˍعا   تتطلب  التي  اҡٔمور  من  ة  مجمو̊ هناك  لا،  وǫٔقول  قلت  الإشكالات؟ 

اҡٔهداف، وهذا هو   مس̑تمرا وتعاملا في دينام̀ة إيجابية م˗واصߧ لبلوغ كل 
الطريقة   اليوم  نتاع  المراجعة  بˆنٔ حتى  به الحكومة، وقلت سابقا  اللي تتقوم 
المراجعة  طور  في  هو  العمليات  مختلف  من  الشرائح  مختلف  اس̑تفادة  نتاع 
وا߱راسة والتغلب، ملي كنتفقو ̊لى اҡٔهداف ونتفقو ̊لى طريقة Գش̑تغال  

ون، ҡٔننا نتكلم عن  كنكونو مجتمعين وԳخ˗لالات ǫٔو الصعوԴت راه لا بد ˔ك
  عشرات الملايين نتاع ا߽تمع المغربي التي اس̑تفادت من هذه العملية. 

Դلإضافة لهاذ الشق نتاع الإصلاح دԹل الحماية Գجۡعية، كان إصلاح  
وقرار، وهذا قرار س̑ياسي، انتقلنا من دعم ̥لسكن بطريقة نتاع الإعفاءات 
الضريˌ̀ة إلى دعم مˍاشر ࠀ محدداته، ࠀ شروطه، ࠀ المبالغ المالية ا̦كاف̀ة لتنزيࠁ، 

انون المالية لا السابق ولا نتاع  هاذو هوما Գخ˗يارات التي يترجمها مشروع ق
  ، عن ǫٔي نظام محاس̑باتي نتكلم؟ وعن ǫٔي ǫٔرقام؟ 2026

بغيت  الس̑ياسي Գستراتيجي  بطبيعة الحال ملي تنقولو Թ ودي القرار 
ندعم السكن بطريقة مˍاشرة وما نمش̿ش ̥لمقاوߦ التي ǫٔنجزت المشروع Դش 
˓س̑تافد من الإعفاءات الضريˌ̀ة، هذا هو القرار، الترجمة نتاعو ولا بد ̽كون 

ما فيهش ǫٔرقام  فيها وا˨د الرقم، ما كاي̱ش شي مشروع دԹل قانون المالية،  
داول ومحاس̑بة، يعني هذا هو المنطق العام lئق وԶوو. 

ا߽هود  هي  Գجۡعية  الركيزة  هذه  ǫٔو  الشق  هذا  في  الثالثة  المسˆߦٔ 
 - المتواصل ̥لرقي بمنظومة التعليم والمنظومة نتاع الص˪ة، وهاذ الشق نظرا  

اҡٔول   الشق  ̊لى  ˔كلمت  الإصلا˨ات   -كما  دا˭ل  الهيكلية  لطبيعته  نظرا 
  ا߽تمعية حتى هو خصو التراكم. 

ة من المشاريع ǫٔعطيت انطلاقتها سابقا، وس̑تدشن   دش̱ت الحكومة مجمو̊
ة دԹل المشاريع اللي اعطات الحكومة ˨الية، ولكن  الحكومات اللاحقة مجمو̊
Գخ˗يار نتاع ال˖سريع Դلوتيرة دԹل الإنجاز نتاع المس˖شف̀ات Գجۡعية قرار 

المس˖شف̀ات كل هي   ذاك  نتاع  الإصلاح  س̑ياسي،  المواطن واخ˗يار  اللي 
عندو معها ̊لاقة مˍاشرة في البداية إصلاح س̑ياسي وقرار س̑ياسي، الحكومة  

، لا العدد ولا الجدوߦ 1600، هاذ الس̑نة قررت تد̽ر  1400قررت تد̽ر  
الزم̲ية ولا Գعۡدات المالية ا߿صصة قرار س̑ياسي، تترجمه ǫٔرقام في تبويب  

في القانون التنظيمي، هاذو هوما    مالي يخضع ̥لتبويب ا߳ي صادق̲ا ̊ليه جميعا
  Գخ˗يارات، هذا هو الشق Գجۡعي. 

  فۤ يخص اҡٔمور Գق˗صادية، وهنا كنمش̑يو ǫٔكثر فˆٔكثر ̥لتراكم.

اليوم Գخ˗يارات نتاعنا، نتاع بلادԳ Էق˗صادية، ǫٔولا، ̊لينا ǫٔن نف˗خر  
مختلف  مع  الإيجابي  التفا̊ل  ̊لى  وقدرتها  بصوابها  وǫٔ̎لبية،  معارضة  جميعا، 

  التحولات والصدمات التي عرفها Գق˗صاد العالمي. 
حق̀ق̀ة   ǫٔرقام  راه  ̠وف̀د،  نتاع  Գق˗صادية  النتائج  ̊لى  ت̱˗كلمو  ملي 

نتاعها   ̥لتفاصيل  ̯رجعش  م̲صب شغل   400.000وانعكاسات سلبية، ما 
  Էفقد نتاع70فقدԷه،  العدد  من  القيمة   %  الحال  بطبيعة   Էوفقد الس̑ياح، 

المضافة التي يخلقها Գق˗صاد، وكل شي هاذ الشي انعكس ̊لى الميزانية نتاعنا 
% 73من العجز المالي، وصلنا لـ    7.1والمالية العموم̀ة نتاعنا، ووصلنا لناقص  

 .نتاع المديونية
دار   بˆنٔه  ت̱˗كلم  نتاعنا ملي  القدرة   ،Գ(la résilience)ق˗صاد  عندو 

قررت  ملي  القرارات  من  ة  بمجمو̊ والحكومة  الصعاب،  هذه  تخطي  ̊لى 
ߧ "̠وف̀د" تخصص   ߧ ǫٔولى ومن   2الحكومة ǫٔنها في نهاية مر˨ مليار في مر˨

ߧ الثانية، Դش ˔رجع العرض الصحي  بعد مليار ونصف نتاع ا߱رهم في المر˨
ته ǫٔرقام، اتفاقات،  وتخليه واˡد لاس˖̀عاب ما بعد "̠وف̀د"، راه خ̀ار، ˔رجم 

  واللي، و߸ الحمد، ǫعٔطت نتائج نتاعها الضرورية. 
وا˨د    Էعطاǫٔو التفا̊ل  وهاذ  المنا̊ة  هاذ  بين  نتاعنا  Գق˗صاد  واليوم 
الوضعية، اللي اح̲اԹ اليوم بعد ا̦نهاية، بعد الحصيߧ نتاع نهاية شهر نوفمبر،  
عندԷ الحصيߧ نتاع نهاية شهر نوفمبر، ˔نمش̑يو، إن شاء الله، ̊لى بعد شهر 

الي، ونهبطو المديونية نتاعنا  ̡عجز م   ǫ3.5ٔن ̯نهيو الس̑نة المالية نتاعنا بناقص 
%، ومازال نمش̑يو في ال̱سق في الس̑نة المقˍߧ، كل هذا بطبيعة الحال 66̊لى  

الحاضر  الس̑ياسي  ̥لفعل  الهوامش  وضمان  والسيرورة  ا߱يمومة  لضمان 
هو رصيد إيجابي في م߶   -وكما قلته سابقا    -والمس̑تقˍل، وهذا في ˨د ذاته  

يمك̱ش نقراوه قراءات ǫٔخرى، وملي تن˖̲قطو ̊لى المملكة المغربية، لا يقˍل ما  
المملكة  نتاع  وت˖̲قط Գخ˗يارات  المغربية،  المملكة  ت˖̲قط  العالمي  المس̑توى 

، وهاذ الإقرارات العالمية Դٕ̊ادة (la souveraineté)المغربية، تند˭لو في  
تصنيف المغرب ̥لمرة الثانية ̊لى التوالي ˭لال الولاية الحكوم̀ة، واش ̎ادي 

 .نقولو ̊اود Զني ҡٔننا كتˌ̲ا شي ǫٔرقام؟ ما يمك̱ش 
 ٔ̂́ تي الثانية  ̥لمرة  العالمي  التنق̀ط  Գخ˗يارات   ڭرايديراه  ̊لى  المغرب 

Գخ˗يارات  ̊لى  الله،  نصره  الم߶،  ˡلاߦ  يقودها  التي  وԳستراتيجية 
في  العمل  هاذ  نتاع  والتنزيل  واҡٔجرǫٔة  الحكومة،  بها  تتقوم  اللي  الس̑ياس̑ية 
Գق˗صادي  Դل̱شاط  ˔رتبط  التي  القوانين  مختلف  وفي  المالية  قوانين 

 .و اللي اعطاԷ التنق̀ط وԳجۡعي لإصلاح مجتمعي شامل، هذا ه
لى التوالي صندوق النقد ا߱ولي تيعطي ҡٔربعة دԹل الب߲ان،  ̥لمرة الثالثة̊ 

 4.5ورجعناها لـ    5واح̲ا وا˨د منهم، السهوߦ نتاع اس̑تعمال، في اҡٔول كانت  
مع   "̠وف̀د"  ˡائحة  م̲ذ  اس̑تعملناهاش  ما   ߸ والحمد  ا߱ولار،  دԹل  مليار 

   اللي كانت.  الحكومة السابقة، وكان خصها ˓س̑تعملها، والحمد ߸
  هاذي هي الصورة الحق̀ق̀ة. 
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ǫٔنه خصنا   الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ̊لى  من  ة  اҡنٓ ˔كلمو مجمو̊
ة من الإصلا˨ات، وهو اللي تتقوم به الحكومة،  ̯رفعو من الوتيرة نتاع مجمو̊
ˉشكل، وراكم إيلا شف˗يو إيلا ج̀نا ̎ير ند̽رو الت˪ليل ولو لҢٔرقام، ولكن 

ǫٔو Գع اللي خصصت  اҡٔرقام  ̎ير  اخ˗يارات،  فيها  راه  التي  اҡٔرقام  ۡدات 
الص˪ة والتعليم، راه ج̀نا من   ، ما كاي̱ش 140إلى    65خصصت لقطاعي 

  سر̊ة ǫٔكبر من هذا.  
ملي تنجيو للإصلاح الجبائي نوصفوه Դش ما بغينا نوصفوه، ولكن هو  

  % س̑نوԹ نتاع الموارد، مزԹن. 18الإصلاح الجبائي اللي عطاԷ اليوم زائد 
زائد   نتاع  مردودية  يعطينا  يولي  Դش  نواقص  ف̀ه  كان    22و  20إيلا 

مرحˍا، راه حتى لغدا ̊اد التعديلات، ند̽روها، ولكن اليوم هاذ الإصلاح 
الجبائي اللي ̠يعطينا هاذ المردودية دون الرفع من الضغط الضريبي، Դلعكس، 

 100من  ǫٔقل    Դ30لعكس هبطنا الضريبة نتاع الشركات اللي كانو ̠ي˯لصو  
وما يقول̿ش شي ˨د الشركة الصغيرة ҡٔنها ما كت˯لصش،   %،20مليون لـ  

 .وراني اعطينا لكم في الوԶئق كل شريحة نتاع الشركات ǫٔش̑نو كت˯لص
 :النقاش، ̊لينا ǫٔن نف˗خر به ˤدد لنا في تالضريبي ̠ي هاذ الإصلاح 

ومضمونه ˡاء ن˖ˤ̀ة حوار جماعي ومشاركة    ǫٔولا، ҡٔن الخلاصات نتاعو
جماعية، شارك فيها الجميع في م̲اظرتين انعقدԵ ˭لال الولاية الحكوم̀ة، ولكن 
القيمة  ̊لى  الضريبة  نتاع  الإصلاح  ǫٔنه  نتذ̠ر  وكلنا  ̯ز̦تهم،  هاذي  الحكومة 

  Էالمضافة كان قريب ̽رجع عند(un tabou) ،قتراب م̲هԳ كنا نخشى  ،
ولكن، الحمد ߸، Դلإرادة الجماعية مش̲̿ا للإصلاح، اعطاԷ مردودية ǫٔكبر،  

  اعطاԷ نتائج ǫٔفضل.
واش خص العمل؟ نعم، وقلت Էǫٔ بˆٔنه بعد ا̦نهاية نتاع تنزيل الإصلاح، 
ҡٔننا ا˭ترԷه جميعا بطريقة تدريجية، قلت ǫٔودي ملي ن̱تهيو من هاذ الإصلاح 

وا˨د التق̀يم موضوعي لما تم الق̀ام به وما هي النتائج التي تم الحصول   ند̽رو
̊ليها، وند˭لو ˊكل موضوعية إجراءات اللي تحسن العداߦ الجبائية، واللي 
الشرائح   مختلف  بين  ̊ادߦ  بطريقة  موزع  ̽كون  الجبائي  العبء  تخلي 

  .Գجۡعية، ҡٔن هذا هو الهدف من الضريبة
س̑نة   نتاع  المالية  قانون  نتاع  2026الجديد في مشروع  البرԷمج  ، هو 

التنمية المندمجة الترابية ا߳ي ǫٔ̊لنه ˡلاߦ الم߶ نصره الله في خطاب العرش، 
 والحكومة بطبيعة الحال تفا̊لت مع مضمون الخطاب الملكي. 

ǫٔولا، Դٕد˭ال كل الإجراءات التي تضمن التطبيق السليم واҡ̮ٔسب وفي 
الغرض،   لهذا  الخصوصي  الحساب  لق̲ا  و˭ الإجراءات،  لهذه  اللازم  الوقت 

لق̲ا ف̀ه كل البرامج التي ˡاءت في الخطاب الملكي السامي.    و˭
والحكومة ǫٔجرǫٔت ǫٔيضا النقاش العمومي اللي ̠يجي من الجهة ومن ا߱اˁرة  
߱ى  ǫٔولوية  تعتبر  ˊرامج  تفرز  الشرائح، حتى  مختلف  بمشاركة  الجما̊ة  ومن 

مليار اللي   20الساكنة وتبرمج فهاذ الحساب ا߳ي س̑تخصص ࠀ ماشي لـ  
  توقع مشروع قانون المالية، ǫٔكثر ˊك˞ير.

 Էالمشاريع، ˔كون عند Էولكن ̠يف قلنا في النقاش، ملي غيكونو عند
القيمة نتاعها، ̎ادي ند̽رو البرԷمج ا̦كافي واللازم والمس̑تف̀ض ߿تلف هذه 

  البرامج. 
ǫٔننا نحيدو من  الم߶  نتاع ˡلاߦ  ǫٔننا ̠يف ˡا في الخطاب  الهدف هو 
ف̀ه  ˔كون  م˗ˤا̮س،  مغرب  إلى  ˉسرعتين،  نمية  و̝ نمو  ̠يعرف  اللي  المغرب 
السر̊ة اللازمة هي اҡٔساس، وهي الجذع المشترك ̦كل عمل ˔نموي دا˭ل 

 .Էبلاد  
، وا߳ي  2026اҡٔولوية اҡٔخرى التي ǫٔكد ̊ليها مشروع قانون المالية نتاع  

الحكومة   فيها  تتحمل  الحال  بطبيعة  يندرج في سيرورة  ǫٔنه  ǫٔخرى  مرة  ǫ̠ٔرر 
المسؤولية نتاع الولاية، ولكن دا˭ߧ في نطاق بناء ˔نموي قاده ˡلاߦ الم߶ 

  س̑نة، هو المحافظة ̊لى التوازԷت.  ҡٔ26كثر من 
المحافظة ̊لى التوازԷت، القراءة نتاعها بوا˨د المنطق ̊لى ǫٔننا هي ǫٔرقام،  

  هي كتاԴت لا تنعكس، لا.  
ملي كتكون عندԷ المالية العموم̀ة في وضعية سليمة ووضعها مس̑تدام، 
كون م˗ا˨ة، وكلما ابتعدԷ عن هذا الوضع كلما ǫٔصبحت   الهوامش لاتخاذ القرار̝ 

  هذه الهوامش ضيقة وǫٔصبح القرار صعبا إلى ǫٔن يصبح مس̑تحيلا. 
اح̲ا اليوم، وهذا راه قرار صعب ҡٔنه السهل هو تخلي العجز المالي يطلع  

مليار Դش تصرفها، ولا ما تد˭لهاش، وتقول   13بوا˨د النقطة وتتعطيك  
ون بغات الحكومة Ե˭ذ هاذ القرار الس̑ياسي   ǫٔ4.5ودي Էǫٔ ˊركة نبقى في   و̠

  مليار ǫٔخرى Դش نصرفوها.   20لو كان راه جˍنا  4.5نباقو في 
% را فيها نقاش 3% و 3قلنا لا، قلنا نخليو الوضعية سليمة ومس̑تدامة في  

يفاش، اح̲ا   % نتاعنا بمعدلات نمو ˔راوح نفس الشيء في ˨دود 3̊لاش و̠
3%  ،3.5%  ، (l'endettement)  ت̿ˍقى(stable) نتاع ، ومع Գرتفاع 

الناتج ا߱ا˭لي الخام تيولي المنحى نتاع المديونية في انخفاض ǫٔوتوماتيكي، وكلما 
في   المعدل  هذاك  بقى  وكلما  ا̦نمو  معدلات  انخفاض 3ارتفعت  زاد  كلما   %

  المديونية ˉسر̊ة ǫٔكبر. 
اҡفٓاق   وهي  Գس̑تقرار  وهي  ا̦تمويل  نتاع  الهوامش  هي  والمديونية 
رجم بˆٔرقام في الجدول (ا) و(ب) حتى   المس̑تقˍلية لҢٔج̀ال المقˍߧ، هذا خ̀ار̝ 
لـ (ز) راه ˡدول، ولكن راه خ̀ار، خ̀ار سابقو نقاش، وفي هاذ النقاش راه 

لاف كل  كانو ǫرٓاء وكان هذا.. وكان نقاش حكومي، س̑ياسي، في ˭لاف والخ
  وا˨د عندو المنطق نتاعو. 

الظروف  ǫٔنها تخلي الوضعية سليمة، ҡٔن  القرار  ولكن الحكومة ا˭ذات 
  ت˖̀ح هذا. 

ما   Էǫٔ عكس،  الله  شاء  إن  انطلاقة،  نقطة  يولي  Դش  ǫٔودي  تنقولو 
̯رجعش لҢٔس̑باب، اҡٔس̑باب كل وا˨د ̎ادي يلقى اҡٔس̑باب الحق̀ق̀ة واللي 

  حسب رǫٔيه تف̀د الوضع ǫٔو ˓شرح وضعا معينا. 
نقطة Գنطلاقة كانت في وضع صعب، ˡات الحكومة في خروج من  



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

4 

 ) 2025 د̼سمبر 3( 1447  اҡخٓرةجمادى  12

س̑ب˪انه   من الله  نطلبو  س̑نوات،  لس̑بع  دام  الصعب، وفي جفاف  الوضع 
ҡٔنه عندو    ،Էمطار تهاطلا ̊لى بلادҡٔا نهينا معه و˔زيد هاذ  ̯كونو  وتعالى 
انعكاسات ماشي هكذاك، عندو انعكاسات اق˗صادية واضحة، مرقمة، لا في 

̊لى ˭لق الثروة ولا في ال˖شغيل، ˭اصة في العالم القروي، ولا في الضغط  
  السكن الحضري إلى ̎ير ذߵ. 

ǫٔنها تنقل هاذ الوضع المالي في نهاية هذه    Թات وقررت إرادˡ الحكومة
  الولاية إلى وضع ǫٔعتبره مك˖س̑با ࠐما لبلادԷ، ˨اضرا ومس̑تقˍلا. 

بطبيعة الحال في إطار هاذ اҡٔولوԹت، وفي إطار هاذ البناء المالي وفي 
وق˗ا  تتطلب  التي  الهيكلية  الإصلا˨ات  الحكومة،  تد̽ر  اللي  الخيارات  هاذ 
ضمن  وتعتبرها  اللازمة،  ا̦تمويلات  وتتعطيها  اس̑تمرار̽تها  دائما  تضمن  راكما  و̝

من   Գستراتيجية،  ̊بر    (numérique)خ̀اراتها  العداߦ  لإصلاح 
Գستراتيجية  الإصلا˨ات  من  ذߵ  ̎ير  إلى  القضاء،  نتاع  Գس̑تقلالية 
المهيكلة لاق˗صادԷ، هذو هوما الخيارات، هذا هو العمل هذا هو التق̀يم، ها 
فين بدينا وها فين وصلنا، وكلها، كلها ҡٔننا ملي ت̱˗كلمو ̊لى الرقم، الرقم خصو 

قرارات Դٕمكاننا ǫٔننا ند̽روها في المس̑توى ا߳ي ̽كون وا˨د، اح̲ا كاع هاذ ال
اخ˗ارته الحكومة، ̠يف كان Դٕمكاننا ند̽روها ǫٔقل من هاذ Գخ˗يارات، وكلها 

̠يف قال س̑يدԷ، الله   -م̲ظومة م˗كامߧ نˆٔمل من ˭لالها، إن شاء الله، ǫٔننا  
 .ǫٔن نثˌت مكانة المغرب دا˭ل ا߱ول الصا̊دة -ينصرو في الخطاب نتاعو 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدات والسادة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال هذا اليوم.  
وقˍل ǫٔن ǫٔرفع الجلسة، ǫٔود ǫٔن ǫٔذ̠ر ا߽لس بˆنٔنا س̑نواصل ǫٔشغالنا يوم  
لبت في التعديلات  ̎د الخم̿س، ابتداء من السا̊ة العاشرة والنصف صبا˨ا،̥ 

 .والتصويت ̊لى الجزء اҡٔول من المشروع
 شكرا لكم.

  .ورفعت الجلسة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  


